
1. Конспект экологического урока в 1-4 классах. 

Тема: «Земля - наш общий дом» 

 Цель: способствовать формированию представлений у учащихся о том, что пла-

нета Земля – это громадный шар (большая часть земного шара покрыта водой – океа-

нами и морями, кроме воды есть материки – твердая земля, суша, где живут люди); 

обобщению знаний о том, что на планете Земля обитает много живых существ, что всем 

им нужны чистая вода, чистый воздух, чистая земля; формированию представлений, что 

планета Земля сейчас в опасности; воспитывать любовь к природе, правильное с ней 

общение, желание изучать ее. 

Материал: глобус, иллюстрации, мяч, бумага для рисования, наборы цветных ка-

рандашей. 

Предварительная работа: 

Рассматривание глобуса, карты. 

Чтение познавательной литературы (из серии «Экологические катастрофы»). 

Рассматривание иллюстраций и беседы с учащимися. 

Ход урока: 1. Работа с глобусом. 

Учитель предлагает учащимся рассмотреть глобус. 

Учитель. Какая удивительная планета – Земля! На ее поверхности плещутся моря 

и океаны, текут реки и ручьи, расстилаются широкие равнины, шумят зеленые леса, 

поднимаются высокие горы. Земля – это огромный шар. Она вращается вокруг своей 

оси и одновременно вокруг Солнца – самой близкой к нам звезды. Рассматривание гло-

буса, ответы на вопросы: 

 Какую форму имеет Земля? 

 Какие живые существа населяют Землю? 

 Что необходимо всем живым существам на Земле? (Тепло, свет Солнца, воздух и 

вода.) 

 Что необходимо человеку на Земле? (Свежий воздух, чистая вода, плодородная 

почва, растения и животные.) 



 Почему Землю называют общим домом? 

 Кто и как загрязняет нашу планету? (На нашей планете очень много больных 

мест. Это случилось потому, что люди построили много заводов, фабрик, электро- 

и атомных станций. От этих предприятий загрязняется воздух – его загрязняют 

дым, который выходит в небо от труб, газы от машин. Отходы заводов сливаются 

в реки, моря. От этого гибнет много растений, животных, болеют люди. Гибнет 

природа. Наша планета требует помощи). 

 Что может сделать человек, чтобы сохранить богатства Земли? (Чтобы помочь ей, 

нужно научиться любить природу, любить ее с детства. Научиться понимать, как 

живут все живые существа: птицы, жучки, звери. Этим занимаются люди, кото-

рые называются экологами.) 

2. Физ. минутка. 

Игра «Мяч лови – слово назови». 

Учащиеся становятся в круг. Кому учитель бросит мяч, тот должен назвать одно 

из богатств Земли. 

3. Игра «Чем мы можем помочь нашей планете?». 

Задание: придумайте природоохранительные знаки и нарисуйте их. 

Просмотр и обсуждение рисунков, подведение итогов. 

 

2. Конспект урока по экологии в 1-4 классах 

Тема: «Чистый и загрязненный воздух» 

 Цель: Дать представление о том, какую роль играют растения в нашей жизни, как 

они влияют на чистоту воздуха и состояние здоровья человека. Воспитывать отрица-

тельное отношение к факторам, загрязняющим воздух. 

Материал: Две картины (на одной изображен город, дымят фабрики, ездят авто-

мобили, на другой - красивая природа, лес, луг, летают бабочки, на ветках деревьев 

поют птицы). 

Ход урока: 



(Раздается стук в дверь). 

Учитель: Нам пришла посылка от художника. Посмотрим, что в ней (достает две 

картины и располагает их так, чтобы было видно всем ученикам). Летом художник пу-

тешествовал. Он побывал в городе и в лесу. То, что художник увидел, он отразил в своих 

картинах. Ребята, как вы думаете, можно ли по картинам догадаться, где художнику 

лучше отдыхалось? 

Ответы Учащихся: В лесу было лучше, там тихо, красиво; в городе хуже - там 

шумно, много машин. 

Учитель: А где воздух чище и легче дышится? (В лесу.) Почему в городе воздух 

загрязненный? (Газуют машины, дымят фабрики.) Действительно, в городе труднее ды-

шать, так как воздух в нем загрязняют заводы, фабрики, автомобили. Что же делать, 

чтобы воздух в городе был чище? Можно закрыть заводы, и тогда воздух станет чище, 

но заводы закрывать нельзя - на них делают то, что необходимо людям: мебель, иг-

рушки и т. д. На фабриках, заводах нужно ставить фильтры, которые задерживают за-

грязняющие вещества. Почему на природе - в лесу, на лугу - дышится легко? (Там чи-

стый воздух.) Почему в лесу воздух чистый? (Там нет фабрик, машин, а есть много кис-

лорода.) Правильно, в лесу больше кислорода, которым мы дышим. Это заслуга расте-

ний, ведь именно они выделяют кислород. Больше растений - больше кислорода. Как 

же можно назвать растения? (Наши помощники, спасители.) Догадайтесь, что можно 

сделать, чтобы помочь городу очистить воздух? (Посадить деревья, кустарники.) А 

еще? (Не ломать, не губить деревья и кусты.) Когда человек долго не бывает на свежем 

воздухе, что с ним происходит? (Он плохо себя чувствует, болит голова.) Правильно. 

Прогулки на свежем воздухе укрепляют здоровье человека и улучшают его настроение. 

Правда, воздух на улице не везде одинаково чистый. Лучше гулять в лесу, в парке, по-

дальше от автомобильных дорог, гаражей и заводов. 

  



3. Конспект урока по экологии для учащихся 1-4 классов 

Тема: «Экологическая лестница» 

Цель: Развивать в учащихся умение видеть изменения, происходящие в природе 

весной, учить устанавливать взаимосвязь между весенним изменением в живой при-

роде, изменениями среди обитателей уголка природы и повышением температуры воз-

духа. Познакомить детей с экологической пирамидой цепочкой. Убедить ребят в полез-

ности всех видов животных и растений, взаимозависимости их друг от друга. Закрепить 

умение различать деревья и кустарники по веткам и почкам: развивать дифференциро-

ванное восприятие, умение сравнивать, выражаться точно словами. Воспитывать уча-

щихся способных понять природу, беречь ее, любить. Воспитывать в школьниках уме-

ние логически мыслить, правильно формируя выводы. Совершенствовать экологиче-

ские знания. 

Ход занятия: 

 Учитель: «Уж тает снег, бегут ручьи, В окно повеяло весною… Засвищут скоро 

соловьи, И лес оденется листвою! Чиста небесная лазурь, Теплей и ярче солнце стало. 

Пора метелей злых и бурь Опять надолго миновала». 

О чем написано, ребята, это прекрасное стихотворение русского поэта Алексея 

Николаевича Плещеева? 

Учащиеся:О весне. 

Учитель: Правильно, о весне. Оно так и называется – «Весна». А до нас весна 

дошла? Какой сейчас идет месяц? 

Учащиеся: Дошла. Апрель. 

Учитель: И какие признаки весны мы с вами наблюдаем? 

Школьники: Снег потемнел, тает, стал рыхлым, мокрым. День становится длин-

нее, а ночь короче. Солнце греет теплее. Небо чаще бывает синим, кучевые облака. На 

реках начался ледоход. Деревья просыпаются, набухают почки. 



Учитель: Да, действительно, все эти явления природы происходят весной. Неко-

торые из них мы наблюдаем на Экскурсиях в природу. Мы с вами наблюдаем, что свет, 

вода, земля, солнце помогают всему живому расти и цвести. 

Школьники: Да, когда Все живое получает в достаточном количестве тепла и 

света, тогда  лучше растут растения, расцвела герань, бальзамин, посажена рассада. На 

окне все растет и благоухает. 

Учитель: Действительно, усилился рост растений, появилось много новых рост-

ков, некоторые зацвели. Но вот у нас все зелено, а на улице нет. Почему? 

Ученики: Не хватает солнца, воды, тепла. 

Учитель: Да, самое главное – на улице не хватает сейчас тепла. А как мы ухажи-

ваем за растениями и птицами в уголке природы? 

Школьники: Поливаем, рыхлим, рассаживаем, моем. 

Учитель: А если мы перестанем это делать? Что произойдет? 

Учащиеся: Все завянет и погибнет. 

Учитель: Все, что живет в уголке природы, зависит от нас. Растение не может 

само себя поить, животное - само себя кормить. Мы взяли их к себе и обязаны забо-

титься о них, должны нести за них ответственность. А в природе дождь, солнце ветер 

сами поят и кормят растения и животных. Сама природа ухаживает за своими «детьми» 

- животными и растениями и дает им свет, тепло, воду. Послушайте загадку: « Весной 

веселит, летом – холодит, Осенью питает, зимой согревает» Что это? 

Учащиеся: Лес. 

Учитель: А почему вы так решили? 

Школьники: в лесу весной радостно, летом – прохладно, осенью лес кормит своих 

жителей семенами и плодами, зимой дровами (лесом) топят печки 

Учитель: Правильно, молодцы. Мы с вами уже знаем, что леса бывают разными: 

хвойными, лиственными, смешанными. У меня в вазах веточки деревьев из смешанного 

леса, а на доске вы видите изображения этих деревьев. Сейчас каждый из вас подойдет 

ко мне и возьмет по одной ветке, какую хочет. И отнесет эту веточку к тому дереву, на 



котором она росла. (Учитель спрашивает, а ученики объясняют, почему они поставили 

веточки к этому дереву.) 

Учитель: (обобщает) Молодцы! Вы хорошо знаете породы деревьев. Умеете их 

определять по почкам, коре, листьям. А теперь давайте заглянем с вами в лес. (Показы-

вает картину с изображением леса). На первый взгляд он кажется пустынным, одни де-

ревья. На самом деле, если хорошенько присмотреться, то поймешь, что он полон жизни 

и похож на огромный дом, заселенный множеством жильцов. Они чирикают, щебечут, 

свистят, пищат, рычат. У каждого в этом доме есть свое место и свое дело. И мы сейчас 

представим этот дом в виде высокой пирамиды, построим ее. Ребята, как вы думаете, 

без чего не может существовать все живое? 

Учащиеся: Без тепла и света. 

Учитель: А что нам дает тепло, свет? 

Ученики: Солнце. 

Учитель: Да, солнце – основа жизни. (Ставит солнце в основание пирамиды). Что 

еще необходимо для роста и жизни растений, животных? 

Ученики: Вода, почва (если затрудняются, задать наводящий вопрос – Откуда рас-

тут трава, деревья? – из земли.) 

Учитель: Да, нужна почва и вода, т.е. почва с влагой (ставит почву). И тогда вы-

растет растительный мир (ставит деревья). Но растениям трудно размножаться, расте-

ния некому опылять и невесело в лесу без… 

Школьники: Насекомых. 

Учитель: Да, заселим лес насекомыми, которые питаются нектаром растений и 

опыляют их (ставит насекомых). И вдруг в лесу кто-то запел, защелкал, зачирикал. Кто 

же это? 

Учащиеся: Птицы. 

Учитель: Правильно, птицы. Заселим лес птицами (ставит птиц). Вот мы и соста-

вили с вами пирамиду жизни, многоэтажный огромный дом, в котором все этажи засе-

ляли по очереди. И нельзя из этого дома никого выселить. Проверим это? Убираем 



солнце (или почву, деревья, насекомых, птиц) – рушим пирамиду. Катастрофы делать 

не будем. В природе все взаимосвязано, одно без другого жить не может. Наша пира-

мида будет молчать, ничего не подскажет. А вы подумайте и скажите, что будет, если 

убрать верхний этаж – птиц? 

Учащиеся: Много разведется насекомых, которые съедят растения. 

Учитель: А если убрать насекомых? 

Учащиеся: Некому будет опылять растения. 

Учитель: А если убрать растения? 

Останется голая земля, которая без растений тоже погибнет. 

Учитель: Хотим мы этого? 

Учащиеся: Нет. 

Учитель: поставим пирамиду жизни. И никогда ничего не будем разрушать в ней, 

ведь одно без другого в природе существовать не может. И постараемся всегда защи-

щать и беречь все, что создано природой. 

Урок мы закончим прослушиванием стихотворения Я. Аким «Береги свою пла-

нету»: 

«Есть одна планета - сад в этом космосе холодном. Только здесь леса шумят, птиц 

скликая перелетных. Лишь на ней одной увидишь ландыши в траве зеленой, И стрекозы 

только тут в реку смотрят удивленно. Береги свою планету, ведь другой на свете нету». 

 

4. Конспект экологического урока для учащихся 1-4 классов. 

Тема: «Почему исчезают животные?» 

Цель: дать ребятам представление о разнообразии природы, перечислить основ-

ные причины вымирания некоторых животных, назвать охраняемых, объяснить, почему 

нужно охранять животный и растительный мир, обогащать словарный запас детей (ди-

нозавры, мамонты, истреблять, браконьеры, чёрный аист, морские коровы, редчайшие). 

Внушить сочувствие к живой природе, научить сопереживать. 



Материал и оборудование: Иллюстрации с вымершими животными (динозавры, 

мамонты), материал для изобразительной деятельности детей (карандаши, фломастеры, 

листы бумаги форматом А4). 

Ход занятия. 

1. Вступительная беседа. 

Очень давно планета Земля выглядела совсем не так, как сейчас, раньше на пла-

нете росли совсем другие деревья, обитали другие животные. (Показать учащимся ил-

люстрации с изображением древних лесов). 

Вопросы к учащимся: Каких животных вы знаете, которые сейчас на Земле не 

обитают? (Динозавры, мамонты). Почему они вымерли? 

2. Чтение рассказа «Морские коровы». 

Много лет тому назад у далёких, никому неведомых островах в Тихом океане по-

терпел крушение русский корабль. Моряки спаслись, но им грозила голодая смерть. И 

тут они увидели, что у берегов целыми стаями плавают огромные морские животные, 

похожие на больших китов. Они были мирные и настолько доверчивые, что позволяли 

себя трогать руками. Питались они водорослями, и моряки их назвали морскими коро-

вами. Мясо морских коров оказалось нежным и вкусным, поэтому моряки не умерли от 

голода. Из обломков разбитого корабля они смогли построить судёнышко и уплыть до-

мой. 

 Прослышав об удивительных животных, другие люди стали приплывать на эти 

острова и запасаться мясом. Но никто не подумал о том, что морских коров надо побе-

речь, и меньше чем за 30 лет их всех перебили. Учёные долго надеялись, что где-то ещё 

водятся морские коровы, искали их, но так и не нашли. Ни одной морской коровы не 

осталось на Земле. 

3. Обсуждение для закрепления услышанного: 

 Каких удивительных животных встретили моряки? 

 Как вы себе представляете морских коров? 

4. Предложить школьникам нарисовать морских коров так, как они себе их пред-

ставляют. 



5. Пояснения учителя: 

Более ста видов разных зверей и птиц уничтожали люди. На одних слишком 

усердно охотились, другим не оставили даже клочка земли (леса или степи), где они 

могли бы жить, третьих выловили хищники, привезённые людьми. 

Немало исчезло и растений. В конце концов, люди поняли: если не помочь при-

роде, растений и животных будет гибнуть всё больше и больше. Чтобы этого не случи-

лось, составили Красную книгу. Вы уже знаете о ней. Вспомним, что в ней записано? 

Почему она красного цвета? Учёные составили Международную Красную книгу. Она 

очень большая, потому что в ней записаны исчезающие растения и животные всей пла-

неты Земля. В каждом государстве есть своя Красная книга, и даже можно создать Крас-

ную книгу для каждой области. 

6. Рассказ учителя о чёрном аисте. 

Это редчайшая птица. Чёрный аист гнездится только на территории Окского за-

поведника, на высоких деревьях строит гнездо. Прилетает он из Южной Африки в конце 

апреля. После прилёта аисты чинят свои гнёзда, устилают их мхом, травой и отклады-

вают от двух до шести яиц. Охота на чёрных аистов запрещена. Их осталось очень мало 

из-за браконьеров. 

Ещё на русской равнине охраняется бурый медведь, вот он на иллюстрации. Ко-

гда-то бурых медведей было много, но теперь не осталось в лесах мест, которые не по-

сещают люди, а медведи любят жить в глухомани, куда не пройдёт человек. Каким ещё 

животным угрожает исчезновение? Почему? Как можно не допустить их гибели? 

7. Подведение итогов. 

 

5. Конспект экологического урока для учащихся 1-4 классов. 

Тема: «Вода–это жизнь». 

 Цель: способствовать накоплению у учащихся конкретных представлений о 

свойствах, формах и видах воды, развивать речь, мышление, любознательность. Воспи-

тывать экологическую культуру. Развивать умение делать выводы, умозаключения. 

Воспитывать аккуратность при работе. 



Материал: прозрачные пластиковые стаканчики, емкости разной формы, мука, 

соль, сахар, аскорбиновая кислота, молоко, картинка, краски, кисточка, вата, носовой 

платок, воронка, растительное масло, пипетка, травяной настой, масло мяты, салфетки, 

аудиозапись «Вода», трубочки коктейльные, кувшин с водой. 

Ход занятия: 

Дети свободно располагаются вокруг стола для опытов и исследования. Звучит 

запись журчания ручейка. Учитель читает стихотворение: 

Вы слыхали о воде? Говорят, она везде! В луже, в море, в океане. И в водопровод-

ном кране, Как сосулька, замерзает, В лес туманом заползает, На плите у нас кипит, 

Паром чайника шипит. Без нее нам не умыться, Не наесться, не напиться! Смею вам я 

доложить: Без нее нам не прожить. Н. Рыжова 

Учитель: Ребята, для чего нужна вода, кому нужна вода? (ответы школьников). А 

хотите больше узнать о воде? (ответы школьников). Тогда проходите вот к этому столу, 

где нас ждут различные предметы для исследования воды. 

Опыты с водой. 

Какой формы вода? На столе лежит кубик и шарик. Учитель спрашивает, какой 

формы эти предметы (ответы ребят). А имеет ли форму вода? Для этого возьмем узкую 

баночку и наполним ее водой. Перельем эту воду в широкую баночку. Форма, которую 

принимает вода, все время изменяется. Вывод: вода не имеет формы и принимает форму 

того сосуда, в котором находится. Вода – жидкость. Вспомните лужи после дождя. На 

асфальте они растекаются, в ямках собираются, а в землю впитываются их не видно, 

только земля влажная. И так вода не имеет формы. Учитель показывает учащимся алго-

ритм, который символизирует, что у воды нет формы, и вывешивает на магнитную 

доску. 

Какого цвета вода? Возьмем два стакана – один с водой, а другой с молоком. Возь-

мем картинку и поставим ее за стаканом с водой. Нам видно картинку? (ответы уча-

щихся).  А теперь поставим картинку за стаканом с молоком. Что мы обнаружили? 

 Вывод: через воду рисунок виден, а через молоко – не виден. Значит вода про-

зрачная жидкость. Прозрачную воду можно сделать непрозрачной. Для этого намочим 



кисточку и окунем ее в краску. Добавляем краску понемногу, наблюдая, как изменяется 

прозрачность воды. Смотрим через нее на картинку. Рисунок не виден.  

И так, делаем вывод, что вода прозрачная жидкость, используя при этом алгоритм, 

символизирующий это свойство воды. И вывешиваем его на доску. 

Вода – растворитель. А есть ли у воды вкус? Школьники пробуют воду и выска-

зывают свое мнение. Затем предложить одному ученику размешать в воде сахар, дру-

гому – соль, третьему – аскорбиновую кислоту. После растворения веществ, предло-

жить попробовать снова воду на вкус. Что изменилось? У воды появился вкус. Вода 

стала сладкая, соленая, кислая. 

Вывод: своего вкуса у воды нет. А что случилось с веществами, которые мы по-

ложили в воду? (ответы учащихся). А теперь давайте попробуем растворить в воде муку 

и подсолнечное масло. Двое учеников выполняют это задание. 

Физкультминутка. 

Учитель предлагает ученикам вернуться к столу для продолжения исследований 

воды. Обращает внимание учеников на стакан, где растворяли муку. Что же мы видим? 

(ответы учащихся). Мука не растворилась полностью, а осадок опустился на дно ста-

кана. Также не растворяется масло, оно плавает на поверхности.  

Вывод: не все вещества могут растворяться в воде. Предложить учащимся опре-

делить, есть ли у воды запах. (Ответы учеников). Затем предложить размешать в воде 

травяной настой и мятные капли. И снова предложить понюхать воду. У воды появился 

запах. Растворяясь в воде различные вещества, меняют у воды: цвет, вкус, запах. Снова 

используем алгоритмы символизирующие, что у воды нет вкуса и запаха, вывешивая их 

на доску. 

Фильтрование воды. Ребята, давайте вспомним сказку «Сестрица Аленушка и 

братец Иванушка». Что случилось с Иванушкой? (Ответы учеников). Почему нельзя 

было пить эту воду? Правильно потому, что она грязная. Но бывает такая ситуация, что 

воды чистой рядом нет, но жизненно важно нужно глотнуть хотя бы глоточек воды. 

Существуют разные способы очистки воды. С самыми простыми способами, которые 

вам в жизни могут пригодиться, мы сейчас познакомимся. Для этого возьмем: воронку, 

носовой платок, вату и емкости для воды. Вместе с учениками выясняем, как сделать 



очистительные устройства – фильтры. И так, если бы Аленушка с Иванушкой знали, 

что воду можно очистить, пропустив ее через платок, то беды можно было избежать. 

Учитель: предлагает ученикам речевую игру «Вода – это…» 

Задача: Развивать мышление учащихся, активизировать их опыт, знания, учить 

рассматривать один и тот же объект с разных точек зрения.  

Ход игры: Ведущий предлагает ребятам определить, какую роль играет вода в 

жизни животных, растений, людей и др. Приведем пример: «Для растений вода – это…» 

«Для людей вода – это…» варианты ответов. 

Подведение итогов.  

 

6. Конспект урока по экологии 1-4 класс 

Тема: «Кора деревьев» 

Цель: 

1. Продолжать воспитывать любовь к деревьям, бережное и заботливое отноше-

ние к ним. 

2. Уточнить с учащимися понятие «кора», для чего она служит дереву. 

3. Учить узнавать по внешнему виду дерево, его возраст (дать понятие, что даже 

старое дерево растет, появляются молодые веточки, кора на них молодая, тонкая, гиб-

кая, нежная, в отличие от коры старого дерева). 

4. Закрепить название профессии людей, занимающихся изучением и уходом за 

лесом, за птицами, за животными. 

5. Уточнять и расширять знания о том, для чего нужна древесина и что изготав-

ливают из коры деревьев. 

6. Учить моделировать кору из бумаги. 

Предварительная работа: 1. Экскурсия на природу, в лес с рассматриванием цвета 

коры у разных деревьев, обратив внимание на возраст дерева, его породу, величину. 2. 

Наблюдение за дятлом. 3. Беседа о том, что производят из древесины. 



Материал: кусочки коры деревьев (березы, ели, липы, сосны); кусочки смолы; ве-

точки тополя; лист бумаги, краска; схема сухого дерева, нарисованные листья березы; 

образцы предметов, сделанных из бересты, из коры дуба, липы. 

Ход урока: 

 Учитель: Ребята, в выходные дни я была в лесу и встретила там лесника. Он мне 

передал для вас конверт с туеском. Давайте почитаем письмо и узнаем, о чем в нем 

говорится (читает письмо, в котором загадка). 

Нам в дождь и зной поможет друг, зеленый и хороший, 

Протянет нам десятки рук и тысячи ладошек. (Дерево.) 

Совершенно верно, это дерево (показывает плакат). Как вы думаете, дерево живое 

или нет? Почему? (Оно дышит, питается, растет, размножается.) А как дышит дерево? 

Правильно, листьями. Дерево вдыхает в себя грязный воздух, который выбрасывают 

заводы, фабрики, машины, а отдает кислород - это чистый воздух, необходимый для 

жизни людей. Но мы с вами забыли еще об одном подарке лесника. Что это? (Туесок.) 

Откроем туесок и посмотрим (показывает образцы коры, раскладывает их на столе). Ре-

бята, как вы думаете: что это? Правильно, это кора. Для чего дереву нужна кора? Как 

вы думаете? (Кора защищает дерево.) А от чего она его может защищать? (От солнца, 

мороза, ветра, от того, чтобы не вытекал сок.) Как вы думаете, кора защищает только 

ствол дерева? (Нет, и ветки.) Давайте посмотрим, что же такое кора и что под ней нахо-

дится. "Разденем" веточку (осторожно, придерживая рукой, отделяет часть кожицы). 

Что находится под ней? (Древесина.) А какая сама кожица? (Тонкая, гибкая, мягкая.) 

Да, мы легко отделили ее от древесины. Ребята, вы сказали, что корой покрыто все де-

рево: и ствол, и ветки. Почему же хочется сказать, что на ветках кожица? (Потому что 

кора - жесткая, толстая, а кожица тонкая, мягкая.) Кожица - это тоже кора, только мо-

лодая. Как вы думаете, как можно определить возраст дерева по коре? Верно, чем де-

рево старше, тем кора толще, тверже. Давайте посмотрим на кусочки коры на этом 

стволе. Найдите кору молодого дерева. Объясните, почему вы так думаете. Какая она? 

Найдите кору старого дерева. Объясните, почему. Посмотрите и скажите, с каких 

пород деревьев эта кора? (Береза, сосна, липа.) Как вы думаете, зачем человеку нужно 

знать возраст дерева? (Чтобы спилить старые деревья на дрова, на строительство домов, 



на изготовление мебели, бумаги.) А какие деревья нужно спиливать в лесу, кроме ста-

рых? (Больные.) Как определить, узнать, что дерево болеет? (Листья вянут, кора треска-

ется.) А от чего деревья болеют? (Поселились вредные насекомые.) Посмотрите на об-

ратную сторону коры, найдите, где есть ходы, проделанные вредителями, и покажите 

другим. Как вы думаете, кто лечит деревья? (Дятел.) У дятла язычок с зазубринками и 

липкий. Когда он продолбит носом дырку в стволе, то высовывает свой язычок, и насе-

комые накапливаются на языке или прилипают к нему, и дятел вытаскивает их из 

ствола. Кто знает, как называют дятла? (Лесной доктор.) От чего еще болеют деревья? 

(Кто-то порезал кору, сломал ветку и т. д.) Да, ребята, кто так делает, приносит большой 

вред деревьям. Дерево плачет. Ранней весной многие люди собирают березовый сок: 

сделают надрез, и сок стекает, набирают нужное количество и уходят. А сок продолжает 

течь. Спустя некоторое время на этом месте образуется красная полоса. В народе гово-

рят: "Береза плачет кровавыми слезами". Но мало кто знает, что после сокозабора необ-

ходимо замазать ранку на стволе глиной или землей, чтобы дерево не болело, не по-

гибло. Березовый сок, ребята, очень полезен, богат витаминами. А у сосны и ели сок на 

воздухе затвердевает, и получается смола. Из смолы делают клей. Давайте понюхаем 

кусочки коры. Что нам напоминает этот запах? Кто по запаху определит сосновую кору? 

Как ты догадался? (Она пахнет смолой.) 

Проводится игра из книги Н. Пикулевой «Слово на ладошке». 

Учитель: Сейчас я буду называть деревья и кустарники, а вы попробуйте выбрать 

те из них, которые растут в нашем краю. И если растут - хлопните в ладоши, а если нет 

- молчите. (Яблоня, груша, малина, мимоза, ель, облепиха, береза, вишня, черемуха, ли-

мон, апельсин, липа, ветла, баобаб...) Молодцы! Но это только начало. Приготовьтесь, 

будьте внимательнее. Я буду называть еще быстрее. (Слива, осина, рябина, каштан, 

кофе, дуб, кипарис, алыча, тополь, сосна, калина...) Хорошо все с заданием справились. 

Как вы думаете, ребята, наша кора (показывает) с какого дерева снята? С живого или 

неживого? Конечно, со спиленного, которое приготовлено на дрова. Есть специальные 

люди, которые занимаются изучением и уходом за лесом, за птицами, за животными и 

за деревьями. Кто знает, как называется эта профессия? (Лесник.) Вот он и знает, какое 

дерево необходимо убрать и, что из какого дерева можно сделать. Мы с вами говорили, 

что древесина идет на постройку домов, на изготовление мебели, бумаги. Что же можно 



сделать из коры дерева? Из коры березы изготавливают различные художественные по-

делки, туески. В древние времена, когда еще не было бумаги, люди писали письма, гра-

моты на обратной стороне коры березы, и называлось такое письмо «Берестяная гра-

мота». Из коры липы плели лапти. Пробки для термоса делают из коры пробкового дуба. 

А кора обыкновенного дуба используется как лекарство для лечения десен. Кора боли-

голова идет для дубления кожи. Многие ваши мамы используют такую приправу, как 

корица,- это измельченная кора дерева, растущего в Азии. 

Включается магнитофон с голосами птиц (встревоженных). 

Учитель. Что мы слышим? (Птичий переполох.) Что-то случилось в лесу. Птицы 

кружатся над деревом (показывает схему сухого дерева). Как вы думаете, что случилось 

с этим деревом? (Оно погибло.) Почему это видно? (Нет коры, нет листьев.) Чем мы 

можем помочь ему? Давайте сначала «оденем его». Как сделать кору, похожую на 

настоящую? (Смять бумагу, покрасить.) Будем делать кору липы. 

Школьники делают листочки, учитель приклеивает их к стволу. 

Учитель. Вот мы и «подлечили дерево». А чем еще можем ему помочь? Каждое 

доброе дело, названное вами, будет превращаться в зеленый листочек дерева. (Ученики 

называют: поливать, зимой укутывать снегом, присыпать землей; сделать скворечники, 

чтобы прилетели птички собирать жуков; замазать ранки глиной, если это молодое де-

рево; привязать к нему палочку, чтобы не сломал ветер...) 

Учитель: (пишет на березовом листочке, изготовленном учеником его имя, при-

клеивает листочек к дереву). Посмотрите, как наше дерево ожило. К нему прилетели 

птички. Может быть, они совьют себе гнезда и выведут птенцов. Послушайте, как они 

поют. (Радостно, весело.) Я вам давала поручения узнать что-то интересное о деревьях. 

Кто что узнал? (Учащиеся рассказывают.) Вот видите, сколько интересного мы узнали 

на уроке. Деревья - это украшение нашей земли. Так давайте же беречь их! Завтра нари-

суем «оберегающие» знаки и запомним их. 

  



7. Конспект урока по экологии. 

Тема: «Экосистема «Море» 

Цель: 1. Расширить знания об экосистеме «Море». 2. Уточнить представления о 

значении моря в жизни человека: оздоровительном, эстетическом, хозяйственном и т. 

д. 3. Учить сохранять чистоту окружающей среды. 

Предварительная работа: Наблюдения за аквариумом, рассматривание картинок, 

фотографий с изображением морских обитателей, чтение художественных произведе-

ний. 

Ход урока: 

Учитель: дети, вы любите путешествовать? Я предлагаю вам сегодня отправиться 

в увлекательное путешествие на корабле. Где можно плыть на корабле? (По воде, реке, 

морю.) Занимайте свои места на корабле. Что у меня в руках? (Глобус.) Посмотрите все 

на глобус. Если его не крутить, то он кажется каким? (Разноцветным.) А если его сильно 

раскрутить, то он становится голубым. Почему? Кто сможет ответить на этот вопрос? 

(Потому что голубой краски на глобусе больше, чем зеленой и коричневой.) Что обо-

значает голубая краска? (Голубой краской на глобусе обозначены моря и океаны.) Везде 

ли одинаково окрашены моря и океаны? Почему? (Одни очень глубокие, другие 

мельче.) Чем мельче - тем краска светлее. Правильно, но все-таки моря и океаны очень 

глубоки. Даже самая высокая гора и та скрылась бы в их соленой пучине. А как образо-

вались моря и океаны? Ученые предполагают, что после своего возникновения Земля 

была окутана плотной пеленой облаков. По мере того как Земля охлаждалась, на ее по-

верхность обрушились ливни, затопившие водой впадины в земной коре. Так образова-

лись первые океаны. Кто был на море и видел его? Какое море? Какая вода в море? 

(Соленая.) Почему? А хорошо ли, что есть у нас море и почему? (Море дарит нам про-

хладу, у моря отдыхаем , по морю перевозят грузы и т. д.) Широк океан. Можно плыть 

по нему недели, не видя берега. Куда не посмотришь, на сотни километров вода. (Смот-

рит в бинокль.) Я вижу остров. Корабль делает остановку. Откуда в море взялись ост-

рова? 

Рассказ учителя об образовании коралловых, вулканических и других островов. 



Учитель: давайте поиграем на острове (подвижная игра «Караси и щука»). А те-

перь мы с вами попьем, перекусим и снова в путь отправимся. Можно ли пить морскую 

воду? (Нельзя.) Почему? (Потому что она соленая, невкусная, не утоляет жажду.) Соле-

ный привкус морской воде придают различные минеральные вещества, которые прино-

сят в моря впадающие в них реки. А где же можно применить соленую морскую воду? 

(Она полезна для здоровья, ею полощут больное горло; из морской воды добывают раз-

личные вещества, из которых потом делают лекарства, удобрения для растений и т. д.) 

Каким вы представляете себе морское дно? (Плоским, ровным, неровным и т. д.) Нет, 

ребята, дно моря не ровное, не плоское, оно буквально изрезано различными холмами, 

долинами, глубокими впадинами и даже высокими горными цепями. Как же мы опу-

стимся на морское дно? (Нужно надеть водолазные костюмы, сесть на подводную 

лодку.) Кто обитает в море? (Кит, кашалот, дельфины, морские звезды, рыба-пила, 

акулы, крабы, осьминоги, рыбы-прыгуны, камбала, морские коньки, морской петух и т. 

д. Показ нескольких картинок.) Полюбовались мы морским дном, познакомились с мор-

скими обитателями, а теперь возвращаемся на корабль. Посмотрите, на море появились 

волны. Откуда они? (Волны поднимает ветер.) Правильно. Ветер приподнимает массу 

воды, образуя волну, а затем сила земного притяжения опускает ее вниз. Самая большая 

волна (по мнению ученых) иногда достигает 34 метров. 

Проводится игра «Море волнуется». 

Ученики занимают свои места на корабле, и учитель предлагает поиграть в «Уга-

дайку» (задает вопросы). 

 У какой рыбы оба глаза на одной стороне? (У камбалы.) 

 У кого рот на брюхе? (У акулы.) 

 Какая собака не лает? (Морская.) 

 У кого одна нога дом перевозит? (У моллюсков.) 

Учитель: смотрите, плывут банка, бумага. Как они оказались в море? 

Ответы учащихся. 

 Обобщение Учителя: «Люди давно привыкли к существованию морей и океанов. 

Возят по морю грузы, добывают рыбу, водоросли. И в море попадает слишком много 



мусора, ядовитых отбросов, нефти. Киты стали реже встречаться, меньше рыбы попа-

дает в сети, исчезают стада дельфинов. И люди решили, что море необходимо охранять. 

Но как? (Ответы учеников: Устраивать морские заповедники, «морские дворники» - ко-

рабли-мусорщики, корабли - нефтесборщики, не загрязнять море.) 

 

8. Конспект урока-викторины для учащихся 1-4 классов. 

Тема: «Зимний лес» 

Цель: Закрепить знания о лесе как сообществе растений и животных, проживаю-

щих на одной территории; о многоярусности смешанного леса; об особенностях жизни 

обитателей леса в зимних условиях. Упражнять в умении различать деревья нашего края 

по веткам, коре, плодам; узнавать животных по их внешнему виду (изображению). Раз-

вивать память, быстроту реакции, сообразительность, логическое мышление. Воспиты-

вать познавательный интерес, чувство товарищества, уважение к партнерам и соперни-

кам по игре. Воспитывать любовь к родной природе. 

Материал: наборное полотно «Лес - многоэтажный дом», картинки с изображе-

нием лесных животных и птиц, следов животных; набор веток и кусочков коры дере-

вьев, еловые и сосновые шишки; картинка с изображением зимнего леса к стихотворе-

нию 3. Александровой «Зимняя песенка»; плакат «Зимнее дерево». 

Ход урока: 

Выход учащихся, 2 команды под музыку П. И. Чайковского из цикла «Времена 

года». 

Учитель читает стихотворение С. Есенина: 

Заколдован невидимкой, Дремлет лес под сказку сна. Словно белою косынкой 

Подвязалася сосна, Понагнулась, как старушка, Оперлася на клюку, А над самою ма-

кушкой Долбит дятел на суку. 

Учитель: Много тайн и загадок хранит зимний лес. Сегодня мы постараемся раз-

гадать их и ответить на вопросы, которые предлагает нам зимний лес. Команда "Зай-

чики" и команда "Белочки" выяснят, кто из них больше знает о зимнем лесе. Начнем с 

приветствия команд (звучит музыка Е. Тиличеевой из композиции «Встречи в лесу»). 



«Зайчики». 

Прыгает заинька, 

Прыгает беленький. 

Зайка - прыг, зайка - скок, 

Слышен зайкин голосок. 

Холодно заиньке, 

Холодно белому. 

Как же быть мне зимой, 

Замерзает хвостик мой. 

«Белочки». 

Ах, как нам наскучили 

Вьюги, холода, 

И морозы жгучие, 

Словно навсегда. 

Рыженькие белочки 

Прячутся в дупло. 

Поскорей бы солнышко 

Ясное взошло. 

 

Разминка капитанов 

Вопросы капитанам команд: 

 Какой лесной житель сушит себе на зиму грибы на деревьях? (капитану команды 

«Зайчики»). 

 Зачем лисе пушистый хвост? (капитану команды «Белочки»). 

Разминка команд 

Вопросы участникам команд (поочередно): 

«Зайчики». 

 Что такое кузница дятла? 

 Почему говорят: волка ноги кормят? 

 Какая птица зимой в прорубь ныряет? 



«Белочки». 

 Что птицам страшнее: холод или голод? Почему? 

 Чем заяц питается зимой? 

 У какой птицы зимой выводятся птенцы? 

Соревнования команд 

Учитель: Без чего не бывает леса? (Без деревьев.) А умеем ли мы узнавать деревья 

в зимнем лесу? 

Задание № 1. Узнай дерево по его коре. 

Команды получают по кусочку коры: «Зайчики» - березы, «Белочки» - сосны. 

Задание № 2. С какой ветки эти детки? 

Команды получают подносы с набором веток деревьев и одну из шишек (еловую 

или сосновую); нужно найти веточку дерева по его шишке и сказать, как дерево назы-

вается. 

Учитель: Кого можно встретить в зимнем лесу? (Животных и птиц.) Я нарисовала 

картинку, а Артем прочитает стихотворение к ней (стихотворение «Зимняя песенка» 3. 

Александровой). Ваша задача угадать, кто находится за кустом, по его следам. 

Каждая команда получает карточку с изображением следов одного из животных: 

«Зайчики» - зайца, «Белочки» - лисицы. 

Задание № 3. Как называются жилища лесных животных? 

«Зайчики» отвечают: у лисы (нора), у белки (дупло), у волка (логово). «Белочки» 

- у медведя (берлога), у мышки (нора), у крота (нора). 

Задание № 4. Изобразить животных с помощью пантомимы. 

«Зайчики» - волка; «Белочки» - лисицу. 

Задание № 5. Назвать и показать на картинках животных. 

«Зайчики» - хищников леса; «Белочки» - травоядных жителей леса. 

Задание № 6. 



Учитель: Перед вами дерево, на котором собрались разные лесные птицы. По-

смотрите внимательно и скажите: какие две птицы сюда попали по ошибке? 

Каждая команда должна назвать одну из этих птиц и снять ее с дерева (ласточка, 

скворец). 

Задание № 7. Кто прилетит на кормушку? 

Команды получают кормушки-подносы, где лежит: сало для синиц («Зайчики»), 

рябина для снегирей («Белочки»). 

Задание № 8. Разместить жителей по этажам лесного дома. 

Учитель: Лес - это дом для зверей и птиц. 

Команды получают по набору карточек с изображением обитателей леса: «Зай-

чики» - лису, белку, дятла, зайца, «Белочки» - волка, мышку, кабана, снегиря. 

Задание № 9. Отгадать загадки. 

«Зайчики». 1. Кто зимой холодной бродит в лесу злой и голодный? (Волк.) 2. 

Быстрый маленький зверек по деревьям скок-поскок. (Белка.) 3. Угадайте, что за птица: 

света яркого боится, клюв - крючком, глаза - пятачком, ушастая голова. Как зовут ее? 

(Сова.) 

«Белочки». 1. Летом гуляет, зимой отдыхает. (Медведь.) 2. По лесу ходит, на 

своей голове дерево носит. (Лось.) 3. Посмотрите-ка какая! Вся горит, как золотая! Хо-

дит в шубке дорогой, хвост пушистый и большой, на увертки мастерица. Как зовут ее? 

(Лисица.) 

Задание № 10. Как помочь обитателям леса зимой. 

«Зайчики» - птицам, «Белочки» - животным. 

Подведение итогов. Награждение победителей, вручение памятных сувениров. 

  



9. Конспект урока по экологии для учащихся 1-4 классов 

Тема: «Как птицы весну встречают» 

Цель: Дать учащимся представление о птицах (внешний вид, среда обитания и 

т.д.), их разнообразии; учить делить на перелётных и зимующих на основе связи между 

характером корма и способом его добывания. Активизировать словарь: перелётные, 

насекомоядные, зерноядные, хищные, водоплавающие, певчие, прилёт, размножение. 

Материал: Иллюстрации и фотографии с изображением птиц, птичьи стаи; записи 

«Голоса птиц». 

 Ход урока: 

Учитель: Хотите знать, какие птицы возвращаются к нам первыми, а какие по-

следними? Послушайте рассказ, который прислал нам дед Знай (читает рассказ В. Би-

анки «Прилёт, пролёт, отлёт»). Кто скажет, какие птицы прилетают первыми, и какие – 

последними. А кто улетает весной на север? 

В народе говорят: увидал скворца – знай, весна у крыльца (выставляет картину, 

изображающую скворцов). И, правда, скворцы появляются в конце марта. Давайте вни-

мательно рассмотрим картинку и составим рассказ о скворцах по следующему плану: 

как они выглядят, как устраивают свои гнёзда, как заботятся о птенцах. А поможет нам 

письмо от деда Зная. А теперь послушайте «говорящее письмо» от деда Зная (грамза-

пись «Голоса весеннего леса»). 

Учитель: как красиво поют птицы, особенно соловей! Недаром говорят, что в лесу 

он – первая скрипка, самая трепетная, самая звонкая и самая нежная. Послушайте его 

пение ещё раз. А теперь давайте прочитаем ещё одно письмо от деда Зная (читает рас-

сказ М. Богданова) «Сквозь призывный щебет пернатых властно доносится щёлканье 

соловья. Соловей – одна из самых распространённых у нас певчих птиц. Все перышки 

его окрашены в однообразный бурый цвет, который на брюшке светлее и переходит в 

белый (выставляет картину). Большие тёмные глаза придают особую прелесть соло-

вушке. Питаясь только насекомыми, соловей на зиму улетает в тёплые края. Весной со-

ловьи прилетают на родину – в то время, когда деревья и кустарники начнут одеваться 

листьями. Вернувшись домой, соловьи отыскивают свои старые жилища и начинают 

петь. Затем соловьи-родители принимаются вить гнёзда, которые помещаются около 



земли, в кустах смородины, крыжовника или других кустарников. В глухих старых ле-

сах соловьи не держаться. Они поселяются на опушках леса, берегам рек, склонам овра-

гов, где много кустарников. 

Охотно держатся они в садовых кустах и цветниках, где растут розы и другие цве-

тущие растения. Птенцы соловьёв выходят из яиц голые и слепые. Соловей помогает 

самочке высиживать яйца и кормить птенцов, распевая в то же время свои чудные 

песни. Во второй половине июня молодые соловьи уже покидают гнёзда, а соловей пе-

рестаёт петь. Всю оставшуюся часть лета соловья ведут тихую, скрытую жизнь и не 

поют. На всём свете нет никакой певчей птицы, которая пела бы лучше соловья». 

Учитель: Когда соловья возвращаются в родные места? Почему? Почему соловьи 

любят кустарники? Как они выводят птенцов? Вспомните грамзапись, которую мы слу-

шали, и скажите: чем пение соловья отличается от пения других птиц? 

Игра «Справочное бюро». Учитель: объясняет, что работники справочного бюро 

должны много знать о птицах, чтобы суметь ответить на все вопросы. Работниками 

бюро становятся желающие. Спрашивающие должны оценить правильность ответа. В 

конце игры награда: медаль «Лучшему Знатоку». 

Примерные вопросы для игры: 

 Какие птицы здесь живут? (показывается карточка с изображением озера, луга, 

леса, кустарника)  Чьё это гнездо? (показываются изображения гнёзд, о которых рас-

сказывалось ранее)  Кто как поёт? (грамзапись голосов дятла, кукушки, соловья)  Что 

каждый из нас может сделать, чтобы помочь птицам зимой?  Как надо охранять птиц? 

 

10. Конспект экологического урока для 1-4 классов 

Тема: «Люблю березку русскую» 

Цель: формировать у учащихся культуру общения с природой и эстетическое от-

ношение к ней, уточнять и углублять знания ребят о взаимосвязи человека и природы. 

Показать экопозитивное отношение человека к природе, воспитывать любовь к Родине 

через художественно-эстетическое восприятие. Учить передавать в рисунке характер-

ные особенности изображения березы. 



Оборудование и материалы: аудиокассета с записями русских народных песен и 

звуков природы; репродукции картин русских художников; стихи русских поэтов; по-

делки из бересты; березовые веник, сок, веточки; краски (гуашь); раздаточный материал 

для аппликации, платочки. 

Ход урока. 

Ученики сидят на коврике, в удобном положении. 

 Ребята, сегодня мы будем говорить о красоте русской природы. Послушайте сти-

хотворение В. Степанова «Родина». Как вы думаете, что такое Родина? (Ответы). 

 У каждого жителя земли есть своя Родина. Это место, где родился человек. 

 А вы знаете, как называется наша Родина? (Ответы). 

 Когда жители Африки произносят слово Родина, как вы думаете, что они пред-

ставляют? (Ответы). 

 А что представляют себе жители Севера, когда вспоминают о своей Родине? (От-

веты). 

 Что представляете вы, когда говорят о России? (Ответы). 

 Жители других стран, говоря о России, представляют снег, медведей, матрешек. 

Многие представляют и вспоминают ее неповторимую природу, особенно рус-

скую березку. Как вы думаете почему? Почему именно березку? (Ответы). 

 Послушайте, какие красивые слова можно сказать о березке: 

«Словно девица русская, приумолкнув, стоит». 

Ни в одной стране мира нет столько берез, как у нас. Со времен глухой старины 

вошла в нашу жизнь березка. Любит наш народ зеленую красавицу за её красоту. Она 

растет во всех уголках нашей необъятной родины. Березу можно встретить даже в тех 

местах, которые кажутся непригодными для растений. Она неприхотлива к почве и вы-

растает порой даже на карнизах старых каменных домов. На юге встречаются березы 

огромные, как мачты, а на севере растут карликовые, ростом с ребенка. Но у всех берез 

очень необычная кора. Чем необычна кора березы? (Ответы). Березу за её кору назы-

вают белоствольной. Белую кору называют берестой. Береста – это защитный слой де-

рева. Она защищает от воды и вредных воздействий человека. Но в белой коре – бересте 

есть отдушины: черные черточки. Они называются чечевички, через них береза дышит. 



 Посмотрите, у вас на тарелочках есть кусочки бересты. (Рассматривают). 

 Давайте подойдем и рассмотрим, какие изделия люди научились делать из бере-

сты. (Рассматривают). 

 А теперь подойдем в нашу картинную галерею и увидим, с какой любовью рус-

ские художники изображали уголки своей родной природы. Видите, на всех кар-

тинах здесь изображена красавица – березка. (Рассматривают). 

 Давайте подойдем к березке, станем вокруг её и заведем хоровод: 

«Мы вокруг березки» (с платочками). 

 Про березку говорят: белоствольная, кудрявая, стройная. Березка – не только кра-

сивое дерево. Еще в древности люди отметили многие полезные свойства березы. 

 Посмотрите, вот веточка с почками, листочками и сережками. Если заварить чай 

из набухших почек березки, этот отвар становится очень полезным, и лечит мно-

гие болезни человека. А распаренный березовый веник в бане изгоняет болезни, 

дает бодрость и силу (показывает). Березовыми листьями в старину красили яйца 

на Пасху. Весной, когда деревья «просыпаются» и начинается сокодвижение, у 

березы выделяется вкусный сок, его пьют для укрепления здоровья. 

 Березовые дрова в деревне, где есть печки, или камины, зимой незаменимы. Они 

горят долго, дают много тепла и выделяют приятный аромат. 

 Люди любят ходить в березовый лес, чтобы отдохнуть душой и телом, набраться 

сил и энергии. Только нужно помнить, что брать у природы нужно с умом, не 

нанося вред. 

 

На земле мы живем с тобой. 

Нет прекрасней земли родной. 

Так давайте беречь и любить. 

Не губить её, не губить. 

 

Физкультминутка. 

 Давайте сядем за столы, где приготовлены кисти и краски. Я предлагаю вам нари-

совать нашу русскую красавицу - березку. 



(Рассматривает картину, отмечает особенности рисования, под звучание мелодии 

ученики выполняют задание). 

В заключение урока рассматриваются и анализируются выполненные работы. 

Мне сегодня очень понравилось заниматься с вами. Вы замечательно справились 

со всеми заданиями, и я хочу угостить вас за это березовым соком, попробуйте, какой 

он вкусный, а главное – полезный. 

Дидактические экологические игры 

«Что было бы, если из леса исчезли…» 

Учитель предлагает убрать из леса насекомых: - Что бы произошло с остальными 

жителями? А если бы исчезли птицы? А если бы пропали ягоды? А если бы не было 

грибов? А если бы ушли из леса зайцы? 

Оказывается, не случайно лес собрал своих обитателей вместе. Все лесные расте-

ния и животные связаны друг с другом. Они друг без друга не смогут обходиться. 

«Береги природу» 

На столе или наборном полотне картинки, изображающие растения, птиц, зверей, 

человека, солнца, воды и т.д. Учитель убирает одну из картинок, и дети должны расска-

зать, что произойдёт с оставшимися живыми объектами, если на Земле не будет спря-

танного объекта. Например: убирает птицу – что будет с остальными животными, с че-

ловеком, с растениями и т.д. 

«Где снежинки?» 

Учащиеся идут хороводом вокруг разложенных по кругу карточек. На карточках 

изображены различные состояния воды: водопад, река, лужа, лёд, снегопад, туча, 

дождь, пар, снежинка, капля и т.д. Во время движения по кругу произносятся следую-

щие слова: 

Вот и лето наступило. Солнце ярче засветило. Стало жарче припекать, Где сне-

жинку нам искать? 



С последним словом все останавливаются. Те, перед кем располагаются нужные 

картинки, должны их поднять и объяснить свой выбор. Движение продолжается со сло-

вами: 

Наконец, пришла зима: Стужа, вьюга, холода. Выходите погулять. Где снежинку 

нам искать? 

Вновь выбирают нужные картинки, и объясняется выбор. Усложнение: Лежат 4 

обруча с изображением четырёх времён года. Ученики должны 

разнести свои карточки по обручам, объяснив свой выбор. Некоторые карточки 

могут соответствовать нескольким временам года. 

Игра в слова 

Я прочитаю вам слова, а вы подумайте, какие из них подходят муравью (шмелю, 

пчеле, таракану). Словарь: муравейник, зелёный, порхает, мёд, увёртливая, трудолюби-

вая, красная спинка, пасека, надоедливая, улей, мохнатый, звенит, река. Стрекочет, па-

утина, квартира, тли, вредитель, «летающий цветок», соты, жужжит, хвоинки, «чемпион 

по прыжкам», пестрокрылая, большие глаза, рыжеусый, полосатый, рой, нектар, 

пыльца, гусеница, защитная окраска, отпугивающая окраска. 

Вариант игры: какие слова подходят к овощу (фрукту и т.д.) 

«Земля, вода, огонь, воздух» 

Играющие становятся в круг, в середине – ведущий. Он бросает мяч кому-нибудь 

из играющих, произнося при этом одно из четырёх слов: земля, вода, огонь, воздух. 

Если водящий сказал «земля», тот, кто поймал мяч, должен быстро назвать того, кто 

обитает в этой среде; на слово «вода» играющий отвечает названием рыб, на слово воз-

дух - названием птиц. При слове «огонь» все должны несколько раз быстро повернуться 

кругом, помахивая руками. Затем мяч возвращают водящему. Ошибающийся выбывает 

из игры. 

«Угадай растение». 

Сейчас каждый из вас загадает комнатное растение, расскажет нам о нём, не назы-

вая его. А мы по рассказу отгадаем растение и назовём его. 



Игра с мячом «Я знаю». 

Дети становятся в круг, в центре – воспитатель с мячом. Воспитатель бросает ре-

бёнку мяч и называет класс объектов природы (звери, птицы, рыбы, растения, деревья, 

цветы). Ребёнок, поймавший мяч, говорит: «Я знаю пять названий зверей» и перечис-

ляет (например, лось, лиса, волк, заяц, олень) и возвращает мяч воспитателю. Анало-

гично называются другие классы объектов природы. 

«Птицы, рыбы, звери». 

Воспитатель бросает мяч ребёнку и произносит слово «птица». Ребёнок, поймав-

ший мяч, должен подобрать видовое понятие, например «воробей», и бросить мяч об-

ратно. Следующий ребёнок должен назвать птицу, но не повториться. Аналогично про-

водится игра со словами «звери» и «рыбы». 

Экологические сказки. 

«Родник» 

С давних пор на дне оврага жил весёлый и щедрый родничок. Чистой студёной 

водой он поил корни трав, кустов и деревьев. Большая серебристая ива раскинула над 

родником тенистый шатёр. Весной по склонам оврага белела черёмуха. Среди её кру-

жевных душистых кистей соловьи, пеночки и зяблики вили свои гнёзда. Летом разно-

травье пёстрым ковром устилало овраг. Над цветами кружились бабочки, шмели, 

пчёлы. В погожие деньки Артём с дедушкой ходили на родник за водой. Мальчик по-

могал дедушке спуститься по узкой тропе к роднику и набрать воды. Пока дедушка от-

дыхал под старой ивой, Артём играл возле ручейка, который струился по камешкам на 

дне оврага. Однажды Артём пошёл за водой один и встретился у родника с ребятами из 

соседнего дома – Андреем и Петей. Они гонялись друг за другом и гибкими прутьями 

сшибали головки цветов. Артём тоже сломал ивовый прут и присоединился к мальчиш-

кам. 

 Как вы думаете, хорошую ли игру придумали ребята? Почему? 

Когда шумная беготня надоела ребятам, они стали бросать в родник ветки и 

камни. Артёму новая забава не понравилась, ему не хотелось обижать добрый весёлый 



родничок, но Андрюша и Петя были старше Артёма на целый год, и он давно мечтал 

подружиться с ними. 

 Как бы вы поступили на месте Артёма? 

Вначале родник легко справлялся с камешками и обломками веток, которыми 

мальчишки забрасывали его. Но чем больше становилось мусора, тем труднее приходи-

лось бедному роднику: он то замирал совсем, засыпанный крупными камнями, то едва 

сочился, пытаясь пробиться в щели между ними. Когда Андрей и Петя ушли домой, 

Артём присел на траву и вдруг заметил, что к нему со всех сторон слетаются большие 

стрекозы с прозрачными блестящими крыльями и яркие бабочки. - Что это с ними? – 

подумал мальчик. – Чего они хотят? Бабочки и стрекозы закружили вокруг Артёма хо-

ровод. Насекомых становилось всё больше, они порхали всё быстрее, почти касаясь 

крыльями лица мальчика. У Артёма закружилась голова, и он крепко зажмурил глаза. 

А когда через несколько мгновений открыл их, то понял, что находится в незнакомом 

месте. Кругом расстилались пески, нигде не было ни кустика, ни деревца, а с бледного-

лубого неба, лился на землю знойный воздух. Артёму стало жарко и очень захотелось 

пить. Он побрёл по песку в поисках воды и оказался возле глубокого оврага. Овраг по-

казался мальчику знакомым, но на его дне не журчал весёлый родничок. Черёмуха и ива 

засохли, склон оврага, словно глубокими морщинками, был изрезан оползнями, ведь 

корни трав и деревьев больше не скрепляли почву. Не слышно было птичьих голосов, 

не видно стрекоз, шмелей, бабочек. - Куда делся родник? Что случилось с оврагом? – 

подумал Артём. 

 Как вы думаете, что случилось с оврагом? Почему? 

Вдруг сквозь сон мальчик услышал встревоженный голос дедушки: - Артёмка! 

Где ты? - Я здесь, дедушка! – отозвался мальчик. – Мне приснился такой страшный сон! 

– И Артём рассказал обо всём дедушке. Дедушка внимательно выслушал внука и пред-

ложил: - Что ж, если не хочешь, чтобы произошло то, что приснилось тебе во сне, пой-

дём очищать родник от мусора. Дедушка и Артём открыли путь родничку, и тот снова 

весело зажурчал, заиграл на солнце прозрачными струйками и стал щедро поить всех: 

и людей, и зверей, и птиц, и деревья, и травы. 

Вопросы 



 Как выглядел овраг, на дне которого журчал родник?  С кем Артём ходил за 

водой на родник?  Кого встретил Артём, когда пошёл за водой один?  Чем занимались 

Андрей и Петя?  Какой вред приносят природе такие игры?  Почему Артёму 

приснился необычный сон?  Что могло случиться с природой, если бы родник пересох? 

 Кто помог Артёму исправить ошибку?  Как вы думаете, будет ли Артём играть в 

такие игры после того, что случилось?  Что он скажет Андрею и Пете, если встретит 

их? 


